

Año XXXIV Santa Isabel, 21 de FEBRERO de 1937 Núm. 962

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 ptas.-Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

SUMARIO.—Portada Nuestro grabado una de las diversas clace de Bananas—De la vida del Ilustre General Franco—Porqué el Papa ha condenado el Comunismo—La Banana—El Asesinato del Calvo Sotelo—Noticias de la Colonia; de Santa Isabel—Radios de prensa.



NUESTRO GRABADO

Una de las diversas clases de BANANA en Fernando Poo, llamada, Plátano que sirve de base alimentación indígenas.

DE LA VIDA DEL ILUSTRE GENERAL FRANCISCO FRANCO

por

F. GONZÁLEZ Y GONZÁLEZ

(Voluntario del Batallón de Patriotas destacado en Santa Isabel de Fdo. Poo).

(Continuación)

I V

¡TRES GENERALES SE CONSULTAN!

Es en un grisáceo medio día del mes de febrero de 1936. En un cuarto del hotel de una de las calles principales de Madrid, se encuentran reunidos tres Oficiales del ejército, pudiendo notarse la grave preocupación de sus mentes, por la desacostumbrada seriedad que cubre sus semblantes. . . Extendido sobre una mesa, ante ellos, se encuentra uno de los diarios de la mañana de la capital, con la noticia en letras de gruesos caracteres.— EL FRENTE POPULAR AMNISTIA A 35.000 PRESOS MARXISTAS. EL TRIUNFO ES NUESTRO y Es el 22 de febrero; seis días después del triunfo del Frente popular en las elecciones a Diputados a Cortes. Los tres oficiales llegan al instante de una información militar del Ministerio de la Guerra; ellos son: General Franco, General Mola y General Orgaz.

¡Franco! El camino de España la precipita a la miseria; hacia la ruina.

¿Puede Vd. contemplar el caos al que nos guía el marxismo y el bolchevismo sin que se subleve en contra su amor a España. . .? es la pregunta del General Vidal conocido en el pueblo por su primer apellido, Mola. "Medite Vd. que casi a diario contecen dos asesinatos por anarquistas y que hoy aquí y mañana allí, se paralizan por huelgas, explotaciones industriales de importancia vital para España.— Sí. . . .! ni siquiera respetan a nuestros Oficiales que sólo cumplen con su deber. Los sindicalistas exigen los más duros castigos para todos aquellos que tomaron parte el año 1934 en la sofocación del levantamiento de Asturias; así se trata en España a sus mejores fuerzas nacionales; a nosotros se nos detiene mientras a los malvados y criminales se les regala la libertad para que cometan nuevos y más terribles atentados. Con estas palabras intenta Orgaz, situar al General Francisco Franco.

"Camaradas" replica Franco. "Nadie conoce las penas del pueblo español mejor que yo. A Vd. no necesito asegurárselas.— Vds. saben lo ardientemente que yo amo a mi Patria. El General Sanjurjo me escribe desde Lisboa que tampoco él puede seguir viendo como España marcha a la ruina; él no puede pisar el suelo Patrio, por ello, me ruega consulte el estado de ánimo de nuestros militares. Orgaz y Vd., Mola, saben cómo odio la guerra civil, pero sea admisible por esta vez, por la existencia de nuestra Patria. Para anhelos ambiciosos no hay en nuestros pechos el más pequeño lugar; no se trata tampoco de lo personal, sino de la *Prosperidad y de la Ruina de España* ¡Camaradas! Ninguna dictadura militar podrá jamás regir felizmente un país por largo tiempo: nosotros podemos ser sólo los guías; nuestro acompañamiento habrá de ser el pueblo.— Sanjurjo en la batalla contra el régimen marxista, quiere tomar a su cargo el mando superior, pero ni él ni yo queremos ser dictadores. Bien; nosotros deseamos liberar a España, de influencias que a nuestro pueblo le son extrañas y que a la fuerza se nos han importado del Sowiet de Rusia. ¡General Mola y General Orgaz! Denme Vds. su palabra de que arriesgarán todo por la libertad de nuestra Patria cuando élla nos llame. El momento del levantamiento llegará entonces, cuando el pueblo rebose de indignación."

¡Franco! La indignación contra los envenenadores del pueblo es general, aunque no debemos menospreciar la fuerza de los partidos de izquierda, dice Mola. Nosotros tres somos aquí viejos oficiales marroquíes. Sanjurjo como organizador de nuestra tropa colonial en Marruecos, tiene aún allí su más grande influencia; la fuerza colonial española ya ha batido felizmente para pavor de los marxistas, los levantamientos de Valencia, y Asturias; nuestra legión extranjera se compone en sus dos terceras partes de españoles y yo aseguro que

esta tropa es fuertemente monárquica o al menos totalmente nacionalista; los Kaídes nativos se encuentran incondicionalmente a nuestro lado, de forma que podemos confiar ciegamente en nuestra tropa colonial. Yo propongo iniciar el levantamiento, en el Marruecos español."

"Vd. tiene razón, Mola" indica Orgaz, También yo le propongo a Franco dar el primer golpe con nuestro ejército colonial situado allí, de 35.000 hombres. 1.500 Oficiales mandan esta fuerza y pongo mi mano en el fuego a que no hay entre ellos, cinco que no se unan a nuestra causa."

Bien; pero no olviden Vds. que España es grande y Marruecos está lejos, contesta Franco. Será vuestra y mía la labor de ligar el entendimiento de todas las guarniciones de España. El golpe que dirijamos contra el bolchevismo y el marxismo debe ser de una naturaleza tal, que esa nefasta simiente sea para siempre extirpada de España. Nosotros no admitiremos ninguna manifestación vacía; para nosotros no existe más fin que la liberación de España, nuestra Patria.

Tres Oficiales se estrechan fuertemente la diestra. La liberación de España de anarquistas y marxistas ha sido pactada.

Porqué el Papa ha condenado el Comunismo

Qué es el comunismo.— El comunismo, llamado también socialismo científico, es una doctrina social económica expuesta por Carlos Marx y Federico Engels y comentada y desarrollada por el revolucionario ruso Vladimir Ulyanov, conocido por el pseudónimo de Lenin. Esta doctrina es atea, materialista y contraria a la moral cristiana, a la familia, a la propiedad y a la libertad.

Qué enseña el comunismo.— A) Que Dios no existe y que el hombre no tiene un alma inmortal.

B) Que, por tanto, no hay una vida futura ya que siendo el hombre solamente un animal de grado superior, no tiene otra vida que la de este mundo.

C) Que el individuo humano en sí mismo no tiene importancia alguna y sí solamente los asuntos de la comunidad, pues nada tiene valor sino en cuanto es útil a la comunidad.

D) El hombre no tiene otros derechos que los que le concede la comunidad y no es más que un diente del engranaje de la máquina del Estado, que puede ser eliminado cuando ya no es útil.

E) El hombre no tiene libertad alguna; así no la tiene en el orden familiar para contraer un matrimonio indisoluble ni para proveer libremente a la educación de la prole; ea el religioso no quede hacer actos exteriores de culto ni propagar su religión; ni en el económico tener bienes propios; ni en

el político expresar sus opiniones sobre la cosa pública y sobre las disposiciones por que ha de regirse.

F) Su ideal es un Estado en el que la comunidad sea la única productora y propietaria de todos los bienes y los distribuya a los individuos según sus supuestas necesidades; en el cual todo el mundo piense igual en política y en filosofía; en el cual la religión sea descartada por ser «el opio del pueblo»; en el cual los términos «justo» e «injusto» sean simples expresiones de cosa útil o contraria a los intereses materiales de la comunidad; en el cual, en fin, el hombre puede llegar a estar más o menos bien materialmente, pero nunca como un ser libre.

G) Para realizar este ideal en lo futuro (pues Lenin mismo ha dicho que no cabe en la cabeza de ningún socialista el prometerlo a corto plazo) debe concentrarse el poder, cueste lo que cueste y sin pararse en torturas ni en matanzas, en manos de los trabajadores, instituyendo la dictadura del proletariado bajo la dirección del partido comunista; él eliminaría todas las instituciones y agrupaciones que como las Iglesias y los partidos políticos pueden ser elementos de oposición o de crítica; tal dictadura habría de durar hasta que el partido comunista lo creyera conveniente.

Qué enseña la Iglesia Católica.— Que Dios existe y es el Creador, el Señor y el amoroso Padre de todos nosotros; que el hombre tiene un alma inmortal con la que ha de adorar, obedecer y amar a Dios.

B) Que esta vida es solamente una prueba

y un medio para merecer otra vida futura llena de felicidad que con la gracia y ayuda de Dios, todos podemos y debemos esperar.

C) Que por ello todo hombre es un ser de infinito valor; todos somos hermanos de la gran familia de Dios con deberes hacia Él y hacia nuestros semejantes; la comunidad existe como medio de ayudar al individuo que es antes que la comunidad y no debe ser sacrificado a la misma sin justa causa.

D) Todo hombre tiene derecho a la vida y a los medios para sostenerla, a una razonable libertad y a la felicidad lícitamente asequible, derechos que van unidos a la obligación de servir a Dios, de contribuir al sostenimiento del Estado y de ayudar al prójimo en todo lo necesario y posible.

E) La bondad de Dios ha puesto en esta tierra los bienes materiales suficientes para las necesidades de todos nosotros. Todo hombre tiene derecho a una parte suficiente de estos bienes, y la comunidad debe procurar que nadie carezca de lo necesario. No todos los hombres pueden obtener el mismo beneficio con su trabajo, y por ello es un deber de los que obtienen más, el procurar que los menos afortunados no se encuentren nunca en seria necesidad. Todo hombre o mujer tiene derecho al matrimonio para crear y cuidar una familia y dirigir la instrucción y educación de sus hijos, o a permanecer en celibato si lo prefiere; tiene derecho a la propiedad de los bienes adquiridos lícitamente, a la asociación con sus conciudadanos para fines de mutua conveniencia y utilidad, a discurrir libremente sobre la cosa pública, y a tributar culto a Dios de acuerdo con las enseñanzas de la Fe.

F) El Estado debe ser organizado con vistas al máximo beneficio de los individuos que lo componen, y éstos deben trabajar para su propia subsistencia y bienestar y para contribuir a las cargas del Estado y de la Santa Iglesia; la propiedad privada debe estar distribuida tan ampliamente como sea posible entre los ciudadanos, y éstos deben ser estimulados para ser libres, felices y temerosos de Dios.

G) Todos debemos colaborar para la consecución de dichos grandes fines, ya mediante un cuidadoso estudio de los males sociales y de sus remedios, ya con una firme presión sobre los poderes públicos para que corrijan los males de nuestro tiempo, siguiendo

do los dictados de la justicia y propagando las enseñanzas de la Fe.

Continuará

La Banana

No conviene dejarse impresionar por las cifras de exportación de determinados países productores de bananas, porque estas cifras no se alcanzan escribiendo en los periódicos, sino que por el contrario sólo se alcanzan con grandes sacrificios, y disponiendo de una vasta organización y de muchos millones de pesetas.

La banana, es una de las frutas a quien el porvenir le reserva la más dura de las luchas económicas, por el aumento incesante de su cultivo y por consiguiente de sus exportaciones a los grandes centros consumidores.

La banana, es un fruto nutritivo en teoría, y si el análisis de los elementos químicos de la pulpa arroja, o demuestra la existencia de ácido péctico, azúcar, almidón, fibrina, celulosa, cenizas y agua, este análisis podrá demostrarnos en teoría que la banana es más nutritiva que las patatas por ejemplo, pero en realidad no está todavía demostrado.

Diferentes análisis han sido realizados en todos los laboratorios del mundo, para determinar las propiedades nutritivas de la banana, y tomando como base a estos análisis de todas las variedades de bananas que se conocen hasta hoy día, se ha llegado a conclusiones bastante contradictorias en cuanto respecta al valor real nutritivo de esta fruta tropical.

Fernando Poo no puede ser un país productor de bananas en gran escala, por las razones que voy a exponer, razones que son hijas del profundo estudio de la cuestión.

Primera. Por la presencia de la inmensa producción en las Islas Canarias.

Segunda. Porque no tendrían mercado para su consumo en gran escala.

Tercera. Porque no se vislumbra ni de lejos la posibilidad de una organización industrial que permitiera competir con las grandes empresas exportadoras extranjeras.

Canarias produce anualmente unos doce millones de racimos de bananas, los cuales exportan con bastante dificultad al extranjero

utilizando la flota Fred Olsen Line, y los viejos barcos españoles, que cuando llegan al mercado consumidor ya ha transcurrido mucho tiempo, y de esta manera el fruto no puede reunir las condiciones de presentación comercial que ofrecen las bananas de producción extranjera.

Inglaterra ha conseguido que sus bananas de Jamaica se presenten en Londres, de una manera especial, es decir que la madurez necesaria del fruto la alcanza en el árbol para luego con ayuda de sus vapores isotérmicos que mantienen una temperatura de 10 a 12 grados, este fruto viaja sin riesgo de frío ni calor, completando su lenta madurez en el viaje.

Norte-América tiene, además de su flota especial de vapores para el transporte de frutas, otro servicio de trenes frigoríficos y vagones isotérmicos, cuyos vehículos transportan la banana y otros frutos, sin ningún riesgo comercial, hasta que llegan a manos del consumidor.

Nuestro vecino Cameron, desarrolla el cultivo de la banana de una manera científica y ordenada, y cuya flota de Vapores tan familiar entre nosotros, testimonio evidente de la organización comercial impecable que preside esta explotación que se desarrolla a las puertas de nuestra casa.

Idénticos procedimientos utiliza Francia, particularmente en la Guinea Francesa, donde el autor de este artículo vió por sus ojos a fines de 1932, como en Konackry se sustituyen las marcas, las dimensiones, el empaque, y las contraseñas Canarias, para presentar los frutos de aquellas colonias, en la misma forma que los frutos procedentes de Canarias.

Hay que tener en cuenta que en Norte-América son 135 millones de habitantes los que comen Bananas, en Inglaterra son cerca de 50 millones, en Francia son más de 40 millones y en España son unas docenas de privilegiados los que puedan comprar este sabroso fruto.

Nuestra producción Canaria, es cien veces excesiva para el consumo nacional, y por consiguiente la producción nacional ha de buscar salida en los mercados extranjeros.

Pero esta salida se ha cerrado, por muy variadas razones, figurando entre ellas, los desastrosos Tratados de Comercio, la presencia de intermediarios que monopolizan el co-

mercio de la Banana, y con éstas y otras causas, las Bananas de Canarias, cuestan en Dieppe visto por mí, más del 60 por 100 más caras que las de Jamaica y más del 100 por 100 que las procedentes de las colonias francesas del Africa Occidental.

Al hablar de Bananas, de azúcar de bananas, de harina de bananas, de alcohol de banana, etc. etc. lo hacemos de la manera más ingenua que pueda imaginarse, pues nos contentamos con leer un texto extranjero, y lo trasladamos al papel como si hubiésemos realizado alguna cosa milagrosa.

Los españoles de Fernando Poo, colonia donde apenas se sabe una palabra de agricultura y de sus relaciones con el comercio exterior, sufren el atractivo y encanto de la admiración, y esto es una enfermedad que conviene corregir y dejar la pluma quieta antes que lanzarse a la aventura de escribir las más soporíferas invenciones.

Este encanto que sufrimos ante la artista que luce un hermoso diamante en su diadema, es el eterno encanto de nuestra vida.

Al ver lucir la preciosa gema, no pensamos en que hubo un pobre minero que bajó en las minas de Johannesburg a mil metros bajo tierra para encontrarla, sino que sólo pensamos en el atractivo encanto que produce la agradable presencia.

Y así resulta que en veinte años de sacrificios que llevan en el Camerun para conseguir una producción bananera que vaya a surtir el mercado alemán de 70 millones de habitantes (país sin colonia), en veinte años no hemos visto nada, y ahora llega un señor distraído cual nuevo huevo de Colón, lee unas estadísticas, las copia sin añadir nada, y ya está el milagro realizado.

Si en la Costa de Oro hubieran hecho esto, el año 1891 cuando produjeron 37 kilos de cacao, seguramente no producirían las 300,000 toneladas que ahora producen, pero ellos no se contentaron con leer estadísticas, sino que dejando la pluma tranquila, se lanzaron al trabajo organizado, dispusieron de muchos millones, acudieron a solicitar el consejo de los inteligentes y cuando todo esto se ha hecho, llegamos al 1936, con una exportación de cerca de 300,000 toneladas, mientras los colonos de Fernando Poo siguen leyendo estadísticas.

Y no solamente se trata de cultivar las tierras como Dios manda, y de poseer ca-

rreteras y ferrocarriles en las colonias con transportes baratos, y de poseer vapores y trenes isotérmicos, y de contar con grandes depósitos frigoríficos en los mercados consumidores, y de hacer una propaganda comercial inmensa, y de estimular el consumo por todos los medios, sino que además de todo eso, el consumidor inglés, alemán, americano o francés, tiene dinero para comprar, pues de otro modo no las compraría ni las bananas, ni el pan tan siquiera.

En enero—abril 1933, paseando por la provincia de Salamanca, Cáceres y las Hurdes, se me ocurrió llevar a los pobres labriegos bananas y naranjas que había comprado, no recuerdo si en Bejar o Ciudad Rodrigo, y al verlas se quedaron mirándose unos a otros.

No habían visto nunca bananas, ni habían comido nunca naranjas a pesar de haber oído hablar de ellas porque se cultivan en Cañaveral y en Plasencia, y al decirles que cada banana me costaba un real y cada naranja diez céntimos, me consideraron millonario.

“Para pan queremos ese dinero y para pagar la iguala al médico” así hablaban aquellos pobres hijos de mi Patria en abril de 1933, y teniendo a la vista un mercado consumidor en estas condiciones, no se puede pensar en ninguna explotación frutera en la Colonia.

Al extranjero no podemos acudir porque nuestra producción es cara, al mercado español no podemos acudir porque el español no tiene medios adquisitivos con jornales de 3 pesetas, y de esta manera, estamos condenados eternamente no al “ostracismo”, pero sí que estamos condenados a leer de vez en cuando las estadísticas de los otros centros productores.

Mientras en Bejar, Soria y Teruel no pueda comerse una banana por cinco céntimos, es inútil pensar en explotaciones bananeras, y mientras nuestros vapores tarden dos meses para llegar a un puerto cualquiera, lo menos que podemos hacer es explotar minerales y piedras de sillería, pues estos productos resisten bien la longevidad de un turismo en las bodegas.

Si la exportación nacional se hace casi toda bajo pabellón extranjero, a qué viene hablar de banana, si esta agricultura, comercio e industria necesita cientos de mi-

llones de pesetas y necesita además, sudar la camisa y discurrir con el cerebro y no con los pies, que es lo que por desgracia ocurre a los colonos despreocupados.

Mil millones de pesetas paga España a los países extranjeros por Café, Cacao, Algodón Té, Abacá, Cacahuate, Maíz, Yute, Ramio, Lino, Frutas, Ricino, Copra, Tabaco, y otros productos que se pueden producir en Fernando Poo y Guinea.

En esto nadie piensa, en cambio piensan en producir bananas mientras en Canarias tienen que tirar al mar o molvender doce millones de racimos.

Sobran comentarios, pobre Quinina...

Juan Español.

EL ASESINATO DE CALVO SOTELO.

Son de gran interés las notas copiosamente documentadas del libro “Viva España”, de M. G. L., S. J., en sus páginas 200 y 201.

“En la sesión o tenida” que la gran logia de París establecida en Rue Cadet 16, celebró el día 13 de junio último de 1933, se examinó detenidamente la posibilidad de un frente nacional en España, que constituyese un inmediato peligro para la destrucción del “frente popular” ya muy resquebrajado por las luchas interiores de sus componentes.

En dicha sesión, a la que asistieron cinco delegados españoles, se examinó el fichero relacionado con las personalidades que pudieran constituir el Frente nacional, y se apuntaron las observaciones que a cada uno correspondían,

He aquí textualmente la ficha de Calvo Sotelo

“Calvo Sotelo. Monárquico. Ex-ministro de la Dictadura. Hombre de gran preparación técnica financiera. Regresísimo por su poder de captación de las masas. Cuenta con el apoyo de grandes núcleos capitalistas. Constituye la única esperanza de las derechas nacionales. Es la única figura que puede aglutinar a su alrededor a todos los elementos contrarios al “frente popular”. Se halla relacionado perfectamente con influen-

tes personalidades extranjeras. Es urgente su eliminación total para impedir la formación del Frente nacional, cuya Jefatura ostentaría de modo indiscutible. Transmítase esta nota con urgencia a nuestros HH. de Madrid para su rigurosa observancia.

Aprémiese a los HH. Casares Quiroga y Barcia para su inmediata ejecución."

Del periódico "LA PROVINCIA"—
13 enero 1937—

Cualquier refresco con
agua FIRGAS
es ideal. Compruébalo.

NOTICIAS DE LA COLONIA

DE SANTA ISABEL

Nuestro Prelado.— Después de tres meses largos, pasados en el Continente, regresó a Santa Isabel nuestro Excmo. Prelado. Ha recorrido todo el territorio, visitando las antiguas cristiandades, deshechas por el vendabal marxista, que se cebó con anticipación en aquellos sencillos centros que si eran de cristiandad lo eran a la vez de hispanidad. En su recorrido, cierto que no han faltado privaciones e incomodidades, aun dentro del marco de nuestro modo de ser, pero ha habido a su vez satisfacciones al contemplar el hermoso espíritu de aquellos centros en formación espiritual.

La Falange Española.— El día 14 de los corrientes y a continuación de la Misa el Excelentísimo Sr. Vicariato Apostólico bendijo la Bandera de la Agrupación Falangista de Santa Isabel con la ceremonia del Ritual: durante el Santo Sacrificio y la ceremonia de la bendición, dos escuadras de Falangistas daban guardia de honor en el Altar.

La Bandera es un donativo de Dña. Angelines de Lafuerza y se hacen justos elogios de la misma como obra de arte.

De la Iglesia fué llevada la Bandera al domicilio de los Sres. de Lafuerza.

A las cinco de la tarde se tuvo en el pa-

tio de la Casa social de la Entidad la entrega y jura de la Bandera, mediando los correspondientes patrióticos discursos y lectura del Juramento.

Asistió un numeroso público, y las Autoridades el Excmo. Sr. Gobernador, y su Excia. el Sr. Obispo.

Hemos de confesar que el acto ha tenido una gran significación en sí mismo y en las circunstancias en que se ha verificado: él ha venido a afirmar como sobre fundamento inmovible e inconfundible e insustituible las ideas de Religión y Patria, que han sido las que han formado la verdadera fisonomía del pueblo español, uno, libre, grande, independiente: «el Credo de la Falange, 27 rosas de luz y de sangre, tiene junto al ideal de Imperio este artículo de exaltación religiosa; nuestro movimiento incorpora el sentido católico de gloriosa tradición y predominante en España, a la reconstrucción nacional. Falange española, haz de flechas y yugo, Fernando e Isabel católicos. Catolicismo e Imperio».

Por algo Ruiz de Alda manda que las flechas, al cruzarse y entrecruzarse en la unidad de Dios y Patria, hagan el casamiento con el yugo en cruz, para que ella os bendiga y os dé alas".

En el Palacio del Gobierno. El Excmo. Sr. Gobernador dió el 15 como despedida un lunch a la Comandancia y Oficialidad, así como a los jóvenes falangistas que le dieron escolta, de la motonave Ciudad de Alicante. Asistieron, además de dichos Sres., el Sr. Secretario Gral., oficiales del Mahón, Jefes del Batallón Expedicionario de Canarias y de la Guardia Colonial, Dr. Del Val, Presidente del Consejo de Vecinos, Jefe de Falange y el Director de El Nacionalista.

Reanudando Servicios.— Parece ser que la Compañía de vapores Holandeses, que hasta hace unos meses veían regularmente visitando nuestros puertos, volverá a reanudar sus viajes con normalidad, tocando en Las Palmas.

A la Península.— Marchó el día 16 el Ciudad de Alicante. Se embarcaron diferentes Camisas Azules que se dirigen al frente con objeto de servir directamente a la Causa nacional con su contribución personal.

También del Batallón de Voluntarios canarios han salido varios números de Falangistas para el frente.

El Plato Único.— En nuestro Número anterior dijimos algo: hoy vamos a completar nuestra idea. Si existe una Junta, realizadora de esa idea, es preciso que figure en público para saber dirigir a ella los donativos y si no existe, debería formarse, ya para avivar la idea y también para hacerla efectiva y publicar los resultados. La organización es lo mejor en todas las cosas.

Próximo a publicarse.— Muy en breve se acabará de imprimir una edición nueva y numerosa del popular Catecismo del Bto. P. Claret, que años atrás se hizo muy popular entre nuestros antiguos alumnos por lo completo

de su texto, concisión de conceptos y claridad. Una vez impresa se volverá a adoptar por orden del Prelado como el Catecismo **único** español entre nosotros: este Catecismo está adoptado como texto en muchas provincias de España y de América teniendo la especialidad de haber sido recomendado por Roma. Con este motivo y teniendo presente la legislación renovada sobre el que presida la imagen del Crucifijo nuestras escuelas, ponemos en conocimiento de todos haber recibido una remesa de Crucifijos de relieve, selecta por su tamaño y buen gusto artístico, remesa que se había pedido para Centros escolares.

Próxima obra.— Más o menos pronto, de no haber serias dificultades, se imprimirá una obra de gran interés para Fernando Poo: se trata de la Gramática Brook English, cuya nueva edición será tan perfeccionada, que se puede decir, resultará una nueva obra completa en su género, así por la parte didáctica como por la gráfica, representada por variadísimos ejemplos. Terminará con un Vocabulario tan completo, que bien puede llamarse Diccionario.

Esta obra la consideramos de actualidad y lo será siempre, porque, ese lenguaje existirá entre nuestros indígenas, por ser el peculiar de toda la Costa occidental de Africa, y por ser como el esperanto entre sus variadas tribus, sin cercenar por eso nada al lenguaje de las naciones colonizadoras.

Este lenguaje deben saberlo todos los empleados del Gobierno, sobre todo en las Oficinas principales, como Patronato, Curaduría, Juzgado, Policía, etc. para ir desterrando los intérpretes que como muchas veces ha sucedido han abusado de la ignorancia de sus jefes superiores interpretando aviesamente lo que llamamos *palabra* con perjuicio de la justicia en bastantes casos. En otras colonias se exige a los empleados coloniales el conocimiento de una de las lenguas del país y no será mucho exigir esto a los nuestros que por razón del trasiego de indígenas en esta Isla les facilita su comprensión.

RADIOS DE PRENSA

NOTICIAS DEL DÍA 17

Lisboa. — Las tropas nacionalistas siguen su avance en el frente sur en dirección a Almería, hallándose las columnas motorizadas entre Motril y aquella ciudad. Entre los milicianos rojos hechos prisioneros en este sector figura el sobrino del bandido Flores Arocha. Navíos de guerra nacionalistas apresaron a un Vapor holandés que se dirigía de Marsella a Alicante con cargamento de material de guerra valorado en 32 millones de pesetas. Entre este material figuran 420 ametralladoras modernísimas; también el Vapor rojo "Vicente La Ruda" que salió ayer de Marseilla fué apresado en el Mediterráneo por los nacionalistas.

Berlín. — La infantería nacionalista pro-

siguió hoy sus triunfos en los sectores del Jarama. Durante la mañana los defensores de Madrid intentaron llevar a cabo un ataque contra las trincheras nacionalistas pero fueron repelidos con emetralladoras y artillería. Poco después el mando comunista ordenó un segundo ataque que como el anterior fué inutilizado por las ametralladoras de los nacionales que dejaron al enemigo completamente destrozado. La artillería persiguió a los rojos en su huida haciéndoles numerosísimas bajas y dejando el campo materialmente sembrado de cadáveres. Varios prisioneros y desertores rojos de este frente manifestaron ser la situación de Madrid francamente insostenible.

Nueva York.— Las tropas que asedian Madrid rechazaron hoy dos violentos ataques de los comunistas. General Miaja defensor de Madrid declaró hoy a los periodistas que quizá se está ahora librando la batalla decisiva para la ocupación de Madrid. La aviación de los rojos sufrió hoy la pérdida de 4 aparatos de caza que fueron derribados por la aviación del Generalísimo Franco.

Numerosos aviones nacionales han bombardeado intensamente destrozándoles los únicos caminos que ponían a Madrid en comunicación con las provincias del Gobierno valenciano. El vapor Mar Cantábrico, que salió hace días de Nueva York y que conduce material de guerra para Valencia regresó hoy desde Veracruz al puerto de Tampico donde continuó su cargamento.

NOTICIAS DEL DIA 18-2-37.

PARÍS.— Los cruceros nacionales han bombardeado hoy el puerto de Tarragona causando importantes desperfectos.

San Juan de Luz.— Se ha registrado hoy sobre Tarancón un combate aéreo de gran importancia por los numerosos aviones que han tomado parte en el mismo. A las 3 de la tarde se presentaron sobre Tarancón bombardeando la ciudad 20 aviones nacionalistas escoltados por un buen número de los de cazas; cuando llevaban a cabo su cometido aparecieron volando entre las nubes los aviones comunistas entablándose una gran batalla aérea, que quizá haya sido la más grande de las registradas en esta guerra. Durante 40 minutos los aviones estuvieron luchando registrándose escenas verdaderamente patéticas.—Numeros aviones rojos fueron derribados y el resto puesto en rápida huida. Los tripulantes de uno de ellos que cayeron con sus para caídas en el campo nacionalista fueron hechos prisioneros. Son los dos de nacionalidad rusa. A consecuencia del bombardeo puede decirse que la mitad de la ciudad de Tarancón ha quedado destruida.